

元旦假期首日

冰雪游温泉游热度大涨

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员李栋、饶思碧报道：元旦假期首日，各地迎来今年入冬以来的最热旅游出行时段。

根据国铁集团发布的消息，铁路运输12月29日迎来元旦假期出行高峰，预计发送旅客1500万人次，比去年同期增长3倍，比2020年同期增长近六成。另据中国民航局的消息，2024年元旦假期（2023年12月30日至2024年1月1日）全国航班量预计达4.9万班，较2023年同期增长约85.5%，较2019年同期增长约27%。

携程数据显示，元旦假期首日，跨省游订单占比达55%。元旦跨年夜热门目的地前10为上海、北京、广州、南京、杭州、成都、重庆、深圳、武汉、天津。假期首日，同程旅行平台景区门票预订量同比上涨306%，酒店预订量同比上涨76%。热门旅行主题方面，冰雪游热度上涨194%，温泉游热度上涨178%，广东为温泉旅游热度最高省份，广州从温泉搜素热度环比上涨246%。

万象更新的日子，有不少人携家人在旅途中叹世界。携程元旦首日出发订单中，每5个订单即有1个是亲子家庭，最受欢迎景点以主题乐园、博物馆、动植物园、滑雪场为主。其中，广东省订单量同比增长97%，广州市订单量同比增长113%。

出境游方面，据国家移民管理局预测，元旦假期期间全国口岸日均出入境旅客将达到156万人次，较2023年元旦假期增长超5倍，为2019年同期的90%。根据携程数据，元旦跨年夜热门出境目的地前10为中国香港、日本、泰国、韩国、中国澳门、马来西亚、新加坡、美国、澳大利亚、英国，将举办史上最大规模跨年倒数烟花汇演的香港成最大赢家。



广州增城白江湖森林公园举办的徒步露营活动，吸引不少市民游客参加 通讯员供图

提醒

前往北方体验冰雪世界，切记防冻防摔防骨折

羊城晚报讯 记者张华、林清报道：进入冬季，不少南方人前往北方旅游，沉浸式体验冰雪世界。然而，柔软的白雪、晶莹剔透的冰块可能伤人不轻。

尤其是第一次到北方的南方人，保暖不足可能导致耳朵、手脚冻伤，出现摔倒骨折等情况。对此，专家提醒，进入冰雪世界，一定要注意防冻、防摔、防骨折。

广州市皮肤病医院皮肤科教授叶兴东表示，寒冷天气，身体局部暴露在外，手脚等末梢部位血液循环不好，特别容易被冻伤。出现冻伤时，患者早期表现

为发白、发紫、疼痛、麻木、肿胀等症状，严重的会起水泡以致皮肤发黑坏死。

“受寒冷刺激冻伤后，不能立即烤火或泡热水，也不能用雪或冰水揉搓。”广州市红十字会医疗救援服务队队长、广州市红十字会医院骨科副主任医师王敏提醒，冻伤复温时千万不要直接用火烤或用温度很高的热水浸泡，因为血管快速扩张，对已经形成了局部淤滞、肿胀的皮肤无疑是又一次打击。而且，皮肤因冻伤而麻木时感觉不到冷热，容易烫伤，用雪或冰水揉搓则会加重

组织损伤。

王敏进一步介绍，出现冻伤应尽快到20℃-25℃的温暖场所，将冻伤部位浸入38℃-40℃的温水中复温，避免受压，半小时左右皮肤恢复正常即可。如果是耳朵、耳朵等不能浸泡的部位，可用温水湿敷或持续淋浴。同时，可适当喝热奶、热豆浆等来补充热量。皮肤复温后可能变红、刺痛，如疼痛加重或肤色青紫应及时就医。

“很多广东人爱去北方滑雪溜冰。每年寒假，骨科门诊接诊不到不少因冰上活动而导致骨折、韧带损伤的患者。”王敏表示，滑

雪时要学会摔倒的正确姿势，当感到失控或即将摔倒时，应迅速将双脚向外分开，臀部着地，双手放在身体两侧或交叉放在胸前，以减轻身体的冲击力，千万不要用手臂或手腕着地，很容易导致手臂骨折。

另外，在冰上或者雪上玩耍时，尤其要注意避免人与人相撞，因为一人摔倒时，他人的冰鞋可能会碰到自己从而导致扭伤或骨折。

医生还提醒，无论摔伤还是扭伤，都要第一时间冰敷，但不要直接将冰敷在患处，可以用毛巾包裹，20分钟更换一次。

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员穗文广旅宣报道：元旦假期首日，广州乡村游持续火爆，各区推出系列节庆主题活动呈现“新”意，不少市民游客选择自驾出行，前往周边乡村热门景点泡温泉、赏民俗、趣研学。

其中，从化生态设计小镇的STORM风暴电音节、增城金叶子温泉度假酒店的“糖果变装秀”，备受年轻游客欢迎；增城区白江湖森林公园景区举办的首届百日徒步露营节，吸引众多户外运动爱好者参与；南沙百万葵园举办首届绣球花文化节，客流不断；“流溪香雪”、石门红叶迎来最佳观赏期，成为游客拍照打卡的热门去处。

民俗活动方面，番禺宝墨园推出幸运锦鲤摇、东坡诗会等民俗文化主题活动，游客可与锦鲤仙子携手奔赴新年。沙湾古镇推出“沙湾古镇有喜——2024沙湾喜事文化季”，融合沙湾非遗文化，给游客带来沉浸式的民俗文化体验。南沙天后宫举办2024年南沙湾新禧村晚。岭南印象园则策划了“国风艺术嘉年华”，带来一场岭南文化盛宴。

另外，帽峰山科普展馆推出体验非遗手艺研学活动，南沙都市农业实验园（南沙明珠农业公园）策划一日研学体验营系列活动，为亲子家庭提供出游选择。

平均降幅71%

又一高值耗材进入医保集采

羊城晚报讯 记者陈辉报道：记者从广东省医疗保障局官方网站获悉，又一高值耗材——神经介入弹簧圈类医用耗材进入广东医保集采，价格平均降幅为71%，将于明年2月落地。

日前，广东省医疗保障局发布《关于做好神经介入弹簧圈类医用耗材集中带量采购和使用工作的通知》。此次集采神经介入弹簧圈类医用耗材共涉及13家中选企业，39个注册证中选，价格平均降幅为71%，有效减轻了患者负担。

据了解，弹簧圈是目前治疗颅内动脉瘤的主要微创介入器械之一。其常与金属推杆相连接，

通过导管推入腔内，然后利用弹簧圈机械闭塞作用及继发血栓闭塞作用，将动脉瘤隔绝在载瘤动脉的血循环之外，达到预防动脉瘤再破裂目的，具有临床用量大、价格昂贵的特点。在过去，弹簧圈的价格动辄上万元，经过集采后有产品价格降至3000多元，价格平均降幅为71%。

本次神经介入弹簧圈类医用耗材集中带量采购中选结果自2024年2月1日起执行，采购周期为3年。协议采购量为医疗机构在系统确认的首年采购需求量，涉及广东省医疗机构共221家，合计首年采购量39000余（根/个）。

两家公司拒收现金被罚

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：据人民银行网站12月29日消息，中国人民银行坚持宣传引导与严肃惩治相结合，持续推进整治拒收人民币现金工作，并于近期开展专项整治工作。对核实为拒收人民币现金的，中国人民银行依法处罚并予以曝光，切实保护消费者的合法权益，维护人民币法定地位。近期，中国人民银行依法对两家拒收人民币现金的单位及相关责任人作出经济处罚。

其中，中国人寿财产保险股份有限公司北京市怀柔支公司因拒绝公众使用人民币现金购买保险，违反《中华人民共和国中国人民银行法》第十六条、第三十二条第一款第三项、第四十六条以及《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条，被给予警告，并处19万元罚款；对负有直接责任的管理人员给予警告，并处1万元罚款。

北京达世行世纪汽车销售有限公司，因拒绝公众使用人民币现金购买保险给于警告，并处5万元罚款；对负有直接责任的管理人员给予警告，并处1万元罚款。

人民银行方面提醒，广大经营主体应强化法治观念、维护人民币法定地位，诚信经营、尊重公众支付选择权，共同打造现金和谐流通环境。

中山港海关截获外来物种刺状魔锯天牛

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员朱华霞、刘永毅报道：拱北海关12月29日对外发布消息称，该关所属中山港海关近期从一批进境原木中截获外来物种刺状魔锯天牛，为全国口岸首次截获。

天牛种类繁多，是重要的林木钻蛀性害虫，成虫会啃食枝叶、在树上产卵，幼虫在树干钻孔打洞取食，阻碍树木生长，降低木材质量，严重时可使树木整株死亡。刺状魔锯天牛作为外来物种，如随进口木材及其制品远距离传播扩散，定植将对农林业生产和生态环境安全造成危害。

今年以来，中山港海关扎实开展“严防外来物种入侵三年专项行动”，通过深化“口岸海关+实验室专家”现场联合监测模式，严防境外动植物疫情疫病和外来物种经口岸传入。今年1-11月，该关共截获各类外来有害生物900余种次，其中包括红腹棘蝇、刺状魔锯天牛等全国口岸首例外来物种。

特别报道 A2

统筹协调整合资源
南海政法穿针引线“织平安”

今年12月，中共佛山市委平安建设领导小组印发《关于表彰平安佛山建设先进集体和先进个人的决定》。经佛山市委批准，市委平安佛山建设领导小组决定，南海区委政法委等25个集体被授予“平安佛山建设先进集体”称号。

平安，是人民群众最朴素的愿望。为建设更高水平的平安南海，南海全区“一盘棋”，各镇街、各部门把提升平安建设群众满意度放在心上、抓在手上、扛在肩上，形成合力。南海区委政法委积极履行牵头抓总、统筹协调、督办落实职能，创新举措，守护万家安宁。

A

开辟新阵地，筑起“防骗墙”

电信网络诈骗犯罪作为社会公害，人民群众深恶痛绝。近年来，随着数字技术的发展，电信诈骗呈隐蔽性强、链条化运作等趋势，要求南海区各镇街、各部门加强协同治理，不断探索新战法、新技术。

对此，南海区加强统筹谋划，今年2月底起，构建了区“打电诈”联席办和区扫黑办双核统

领，镇部门齐抓共管、“三小组”全面覆盖的工作格局。数据显示，3月至12月，南海区电诈警情有效下降。

“南海遏制电诈警情的工作不容松懈！”今年9月，为准确把握工作形势，及时提升治电信网络诈骗犯罪工作会议，召集包括区打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议各成员单位，各镇街以及与打击治理涉“两卡”犯罪密切相关的金融机构、电信运营商在内的近60名代表参加会议。

这是一场交流研讨会，更是

一场宣传动员会。会上通报全区电诈警情状况，反思工作中存在的不足，提出了多措并举压实治

理主体责任、全力开展“两卡”专项整

治、深化精准宣防三大有力措施，

要求各单位交叉合作走深走实，

共同构建严密高效的反诈格局。

面对犯罪手段的演变、升级、

预防、遏制电诈违法犯罪起着至

关重要的作用。会议还要求区联

席会议成员单位各尽其责，针对

本部门、本行业、本领域管理服

务对象加强宣传，对于突出重点

人群，务必做到精准宣传。

11月15日晚，一场特色鲜明、形式多样的宣传晚会在千灯湖市民广场热闹上演，将平安建设相关知识送到了群众身边。其间，反诈版《外宾归本地郎》引得台下掌声阵阵、笑声不断。“刷单网贷假警察，通通骗人是个套。网络情人I LOVE YOU，呃（骗）你投资要当猪割（宰）。”反诈知识融入了歌曲中，可谓“提神醒脑”。

这种接地气的宣传，南海群

众已不陌生。今年以来，由区委

政法委牵头，南海区整合企业、

社区等方面力量，不断创新反诈

宣传手法，扩大宣传战线。

电影院里，LED电子屏上播

放的短片剧情生动、令人警醒，

吸引了不少观影市民驻足观看；

大型商业综合体内，张贴海报，

派发折页、小册子，实现了“反

诈入店”；反诈讲师团和反诈志愿

服务讲师团深入各行业，举办了

逾3600场具针对性的宣讲，服

务了235万人次。

社区预警劝阻三人小组由

街道、派出所和村（社区）三方组

成，并结合各类社会主体的反诈

预警专员力量，“打得通电话、见

得了面”。其中，派出所综合指

挥室第一时间下发反诈预警指

令，转派各个村（社区）“三小组”

接力劝阻，预警信息高效流

转、无缝对接。

桂城街道同德社区的居民马

莎曾接到诈骗电话，对方称她网

购的护肤品买贵了，可以退差价，

让她先退款，再通过微信重新付

款。“他骗不了我！”在11月15日

晚的宣传晚会上，马莎愤愤地说。

共建平安南海 共享幸福家园

——南海区平安建设系列宣传活动

主办单位：中共佛山市南海区委平安南海建设领导小组办公室

佛山市南海区委员会政法委员会

佛山市南海区公安分局

佛山市南海区司法局

佛山市南海区消防救援大队

佛山市南海区公园管理处

佛山市南海区公用事业局

佛山市南海区市场监督管理局

佛山市南海区卫生健康局

佛山市南海区交通运输局

佛山市南海区住房和城乡建设局

佛山市南海区文化广电旅游体育局

佛山市南海区应急管理局

佛山市南海区商务局

佛山市南海区农业农村局

佛山市南海区林业局

佛山市南海区水务局

佛山市南海区海事局

佛山市南海区气象局

佛山市南海区地震局

佛山市南海区消防救援大队

佛山市南海区公园管理处

佛山市南海区公用事业局

佛山市南海区交通运输局

佛山市南海区住房和城乡建设局

佛山市南海区文化广电旅游体育局

佛山市南海区应急管理局

佛山市南海区商务局

佛山市南海区农业农村局

佛山市南海区林业局

佛山市南海区水务局

佛山市南海区海事局

佛山市南海区气象局